

# 汶川地震让中国人的公民意识觉醒了

完

纪实文学

## 这一瞬间如此辉煌

赴地震灾区做志愿者,是绝大多数志愿者的第一次人生经历。他们生平从来没有流过这么多汗,连续多天超强地从事体力劳动;他们从来没有用双脚徒步走过这么长的路;他们从来没有在短短的时间内经历多次余震带来的死亡威胁;他们从来没有如此面对成千上万的遇难者,尤其是一具具瞬间泯灭的年轻人的生命……

他们每天都在经受着生理和心理极限的挑战!

有的人长眠在了那片遍体疮痍的土地上。

柔嫩的肩膀扛起了沉重的救灾物资箱包,书生白皙的手指插向了埋着幸存者水泥钢筋,生性胆小的人却能穿越与“死神”相伴的险途……

我想到很早以前看过的一部中篇小说,作者记不清了,只记得题目叫:《这一瞬间如此辉煌》。

汶川大地震志愿者所凸显和爆发出来的人性善美也可以用这篇小说的题目来概括:这一瞬间如此辉煌!

辉煌得让人感到耀眼眩目!

一位抗震救灾指挥所的指挥员评价道:抗震救灾工作中,志愿者以朴实无华的言辞,热情无私的举动,诠释了什么是公民义务,什么是风雨同舟。他们舍生忘死挺进废墟救人,奋不顾身转移受灾群众,慷慨解囊不计报酬,用爱心和热血印证了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,弘扬了坚韧不拔、团结奋进、顽强拼搏的时代风尚。抗震救灾志愿者所展现出来的志愿精神,是个人对社会、对国家的一种承诺,一个神圣契约;是一种可贵

的公民意识,超越了商品交换的原则,展现了人性的崇高……

## 为什么会产生这么多志愿者?

汶川大地震与唐山大地震相比,为什么会涌现如此多数的一个特殊的新兴的群体?

从志愿者回复的问卷调查答案中分析,这一新群体的出现与近30年中,中国实行改革开放政策的大环境有密切关系。改革开放推进了物质文明和社会精神文明的同步发展,给地震志愿者的涌现提供了培育的土壤。

一是人们物质上富有了,口袋鼓起来了,使得他们有能力为财力为灾区人民慷慨解囊。绵阳军分区政委徐文良说,身在灾区可以切身感受到改革开放所带来的国力的强盛,大批量的各种救灾物资源源不断地运到灾区,这是过去无法想象的。出身贫苦家庭,小时候差点自杀的民营企业企业家陈光标说:“我们民营企业所拥有的一切,都是改革开放30年中获得的,是党和人民给的,当党和人民需要我们时,我们就要挺身而出,奉献我们的一切。”

2008年7月,被团中央评为全国十大杰出志愿者之一的宁夏农民工郭昊东,6年前还是一个怀揣300元闯荡京城的普通“打工仔”。他出生于宁夏回族自治区西海固地区一个贫穷的小山村。在北京,他最初只能干干搬砖头的体力活。但这是一个有头脑的农民,北京的所见所闻让他意识到,如果没有知识和技能,他就只能搬一辈子砖头了。于是,打工之余他拼命地学习,吸收知识。他成了首都图书馆的常客,甚至还经常厚着脸皮挤进北大、清华等高等学府听免

费讲座。因而,短短6年时间,年仅29岁的郭昊东,从搬砖头的“打工仔”成了一个拥有自己工程装修队的“农民工老板”,并且靠团队的技术和效率承揽了奥林匹克国家会议中心玻璃幕墙的施工任务。创造这一人生奇迹,固然有他自身奋斗的因素。但如果没有改革开放的大环境和政策,他就几乎没有可能走出深山,成为一个有技术有管理能力的老板。他的成功绝非偶然,而他以最快的速度赶赴地震灾区,也不是一时的冲动。

他说:“没有改革开放,哪有我郭昊东的今天?我要感谢国家,感谢社会!”我们不能因为他曾是普通的“打工仔”,就仍然把他看做“泥腿子”。即使是“泥腿子”,也是一个有文化素质和修养的“泥腿子”。时隔6年,当刮目相看。

山东农民许林山现在还不算富,但他认为:“改革开放使我看到了希望……”

二是改革开放使人们的精神心态更为开放,人的思想文化素质有了很大的提高,他们在追求创造物质财富的同时,也追求精神的富有,追求更为充实幸福的人生。对人生观、价值观有了更高层次的理解,社会文明的进步使得他们的公民意识得到强化。

其次,信息传播手段和环境的进步和开放,使得人民大众能够即时地了解掌握灾区的信息,受灾同胞遭受灾难的毁灭性打击,使他们的的心灵受到触动和震动,也是大批志愿者涌现的重要原因。从问卷调查情况看,电视声像的冲击力,超过了其他一切传播手段。

也许还有其他原因……灾难后,我们所面临的一个

新课题是如何把灾难中爆发出来的人性善美的精神资源变为长期的国家建设和社会发展的精神财富。

## 如何把“瞬间”凝固为“永恒”?

诗人志愿者潇潇谈到她灾后归来的感受时说:“从灾区回来后,刚开始感觉心理上有些不适,感觉这个世界的运行与在灾区的感觉完全不一样。在灾区,志愿者们完全无私地奉献,人人比高尚的情操,感染着每一个人,激励着每一个人。而回到常态生活中,常常让我们失望。我不仅感受到人性的多面性,我更加深切感受到生命的两个极端,一方面生命的承受可以超越极限,另一方面在自然面前又是那么脆弱!”

北大教授钱理群先生在地震后的一次演讲中提出了同样的问题,他说:

“震灾使我们面对什么是‘当今之中国’,什么是‘当今之中国青年’,什么是‘当今之时代精神’,以及‘当今之中国青年’和‘时代精神’应该建立起什么样的关系,承担什么责任,都有了新的认识。我们应该感谢的,是灾区里的受难者,是他们承受了这一切生命的苦难,正是他们在危难中表现出来的坚韧的生命力量,对生活的渴望、友爱与互助,奉献与牺牲,才激发了、点燃了全民族、全人类,以及我们每一个人,内心同样具有的爱与力量。”

我也有这样的恐惧,即灾难过去“以后”的恐惧。灾难毕竟是一个非常态的状况,人们最终还要回到常态之中;我的忧虑正在于,回到原来固有的生活里,我们会不会故态复萌,又恢复了

那个自私的、颓废的自我,那种冷漠的、互不信任的人与人之间的关系,那样一种僵硬的、官僚化的……权力运作?……我相信这绝不是杞人忧天,因为我们体制的弊端依然存在,我们的弱点依然存在。

现在,我要提出的是,我们有没有可能打破这样的循环,能不能把这次灾难“非常态”中爆发出来的人性之美、人情之美,变成一种稳固的社会与精神的“常态”?我以为,首先是理念的提升,即把在抗灾中从人的生命本能中爆发出来的人性美、人情美,提升为一种新的价值观、新的伦理观,同时对我们原有的价值观、伦理观进行反思。但仅有理念还不行,必须要有制度的保证。也就是说,我们还需要将抗灾中所展现的政府和人民的新关系,提升为一种新的治国理念,并进行一系列的制度建设。

……让我们与钱先生一起来思索:如何将“瞬间”凝固为“永恒”?

……志愿者陈光标从灾区带回了上千本从废墟中捡来的孩子的作业本,他准备把这些浸染着生命印痕的遗物永久性珍藏在公司。让它们成为公司永不折旧的“固定资产”。同时,他把自己的生日改成了5·12,在每年的这个日子,他将到地震灾区,和灾区的小朋友一起过生日。

志愿者王建平从灾区回来后,家里多了一件最珍贵的收藏品——一块从映秀镇带回来的小石头,这块石头上镌刻着他在灾区的全部记忆,他要让这块小石头世代流传下去,成为镇宅之宝……

# 我弄到赵志高的偷情录像,并以此威胁他

都市小说

## 赵志高被我设计了

先约了陈子娟四点半在深南路天虹旁边的上岛咖啡见面,然后我坐地铁去了华强北,在电子市场逛了半个多小时,花了三百八十块,鬼鬼祟祟买了一台针孔摄像头。

陈子娟坐在四点半的咖啡厅里,深色的百叶窗把午后强烈的阳光隔在人潮拥挤的街上,她举手投足俨然一个贵妇人,一袭黑色的连衣裙,头发挽在脑后,脖子上的白金项链熠熠生辉。陈子娟优雅地喝了一小口咖啡,娇滴滴地问:李镜,今天太阳从西边出来了吧。

我笑笑,说:呵呵,难道就不能请你喝杯咖啡吗?

你就别拐弯抹角了,有啥事直说吧,你这个人我还不了解,没事从来不会想起我。

我说:要不喝完了,咱们再找个其他地方叙叙日?

呵呵,陈子娟用挑逗的眼神看着我,说:怎么叙啊?

我说:刚才在旁边开了间房,你觉得合适吗?

孤男寡女,同处一室啊,你觉得合适吗?陈子娟反问我。

我说没什么啊,咱们又不是没有同居一室过,一日夫妻百日恩啊。我厚着脸皮说道。自己都感觉有点恶心。

得了吧李镜,谁和你是夫妻啊,想得美吧你。陈子娟有点生气,靠在椅子上,看着窗外不说话。

我说:行了行了,走吧。

我起身买单,陈子娟挽着我的胳膊,靠在我的怀里,一起走出咖啡厅。步行到旁边的宾馆,直上我开好的房间,在电梯里我开始吻陈子娟,起初她还有点反抗,不出十秒钟,便着了火般回吻我。

我躺在床上,看着空白的天花板,磨砂玻璃冲凉房里的陈子娟,性感若隐若现,哗哗

的水声撩拨着我的欲望神经,我还是把手伸进裤袋里,轻轻按下了遥控上的开始键。

完事后我说:有件事,想请你帮忙。

呵呵,我没说错吧,你要没事能找我?

我说:这次请你一定要帮我,不然我会死得很惨。

你死得惨,关我什么事吗?

我想了想,还是先礼后兵,说:事成了,我给你两万。

陈子娟趴到我胸前,看着我,莫名深情地说:李镜,你觉得我真是那么爱钱的女人吗?

我摇摇头,说不知道。

陈子娟从我身上下来,说:算了,你找别人吧。

我起身穿衣,边系鞋带边说:这次很简单,你就帮我拍一次你和老赵做爱的情景,你自己决定帮不帮我吧。

我走到门口,陈子娟拿起一个枕头朝我猛力地扔过来,大声叫道:李镜,你他妈的去死吧。

我想了想,掏出口袋里的记忆卡,连接上电视机,画面里的男女,在激情地缠绵着,我笑笑说:陈子娟,慢慢欣赏吧,你的裸体真美。

陈子娟披头散发,呆坐在床上,我轻轻关上房门,嘴角露出一个邪恶的坏笑。

坐在办公室里,看着陈子娟摔给我的录像,她在我面前停下,用冷漠的眼神摔给我一个记忆卡,她说:李镜,我这辈子再也不想看你,总有一天,你会为你所做的一切付出代价。

我冷笑,或许是吧,如果能成功,我情愿付出任何代价。

打了辆车,直奔赵志高的办公室,脑海中不停地想象着老赵看到这片时的表情,是愤怒,是汗颜,是羞愧,抑或面无表情……我已无心去猜测那么多了,只是我

清楚,不出几天,那个肥缺大单,就会落入李镜设计公司的手中。

老赵看了我给他的东西,脸色发青,拿出DVD碟机中的光盘,扔进垃圾桶,说:这事就这样吧,你能保证没有备份?

我说:放心吧老兄,李镜虽然卑鄙,可还是讲信用的。

行,等我消息吧。

我说:那好,就等你的好消息,不过某些人要是再言而无信,我恐怕……

滚,滚,他妈的哪凉快你往哪滚吧!老赵已经怒发冲冠,我内心偷笑不已,出了办公室。

深圳市的公益宣传工程“顺利”地由李镜设计有限公司中标,并在五洲宾馆举行了隆重的签约仪式。到场的有市委重要领导,和深圳各大电视台、报纸等媒体的记者。穿着西装打着领带的我越发显得英俊潇洒,大笔一挥,伴随着无数的闪光灯,签下自己的大名。合同总金额造价一千两百万,其实这里面比宇宙黑洞还黑,实际成本只有三百多万。

我看看坐在台下的大肚子肖红,心中莫名感慨。然后对着摄像机镜头,露出一个自信的卑鄙的邪恶的笑容,不知道电视机前的李倩、陈子娟、林素瑶、孙丽丽,她们看到我,会是怎样的一种心情。

孙丽丽并不幸福

在繁华的东门步行街,我看到了几个月未曾见过的孙丽丽,她仿佛瘦了,脸色黯淡毫无光泽,脖子上的一条钻石项链也像块石头,她点点头向我打个招呼,一种陌生的感觉从我内心涌起。她说:我现在没自由了,这次好不容易出来。

我问:怎么了,龙健对你不好吗?

孙丽丽没有说话。我隐约感

觉到她心中的千言万语,说:我们找个地方坐坐吧,大街上人多眼杂不方便谈话。

找了家幽静的西餐厅,点了两杯咖啡坐下,孙丽丽一脸茫然。她说:李镜,我不想呆在深圳了。我问:到底怎么了,你现在是贵夫人,有什么不好吗?多少人梦寐以求都得不来呢。

孙丽丽苦笑着说:表面风光罢了,可谁知道……孙丽丽一边擦着眼泪,一边哽咽地说:你不知道,龙健简直是个禽兽,他太自私狭隘了,不允许我出门,不让我上网,甚至连手机都不让用,我感觉自己像处在一座冷宫……

我说:怎么可能呢,龙健不是那样的人吧。

呵呵,你不是我,你想象不到我嫁给他后所经历的一切。

嫁鸡随鸡,嫁狗随狗吧,这也说明他很在意你,很爱你啊。我安慰孙丽丽,对于别人的感情,我一向不喜欢乱加评论,或许她说的都是真的,一个表面道貌岸然的君子,谁知道他内心不是不是一个禽兽呢。比如说我。

孙丽丽俨然控制不了自己的情绪,激动地问:是不是你们男人都这样,永远把女人当成自己的一件玩具,甚至看别人一眼都不行?

我说:我不知道,每个人都是不同的吧。

孙丽丽说:真没劲,我一天也不想呆在深圳了……

我和肖红结婚了

公司的业务一切都步上正轨,日子就这样一天一天地过去。一个新的生命即将降临人世,对于一个将近三十岁的男人来说,孩子,是多么温暖的一个词。

我拖着肖红去深圳地久天长影楼拍婚纱照,肖红一路扭



郭小三 著  
云南人民出版社友情推荐

[内容简介]

这是一个关于就业、堕落、蜕变和成长的故事。主人公李镜大学毕业到深圳打工,从一个学徒做到设计总监,然而却渐渐迷失了自己……深圳是个物欲横流的都市,却是无数外来者心中的乌托邦,这里一切应有尽有,幸福痛苦纯真虚伪圆滑不择手段明争暗斗猜忌欺骗,而永远找不到的,是你的欲望。

[上期回顾]

陈子娟被赵志高侮辱后来找我,骂我禽兽不如,却被我先发制人将了一军,并最终被我说服当了赵志高的二奶。我的公司日益忙了起来,肖红也怀了我的孩子。但有一天海天名苑突然打电话说要和我终止合同,我的公司一下陷入困境,找赵志高帮忙,但他收了钱却不办事,于是一个邪恶的计划从我心里油然而生。

8